

我国保险企业人力资源管理策略研究

杨宜林

(太平人寿有限公司湖北分公司 430071)

摘要:在我国综合国力逐步提高与增强的今天,我国也正式加入了WTO(World Trade Organization——世界贸易组织),虽然这在一定程度上为我国各领域与各行业提供了发展与转型的新机遇,在不可避免的也使得我国企业与行业面临着更为严峻的挑战与困难。鉴于此,本文将我国保险企业在新社会经济形态与环境下所存在的人力资源管理不足为例,着重探讨在新形势下有效完善保险企业人力资源管理体系的方法与措施,以期能够更好的促进与推动我国保险企业实现稳定生存和持续发展。

关键词: 保险企业; 人力资源; 管理策略

人力资源管理是企业管理工作中重要内容,对企业的生存与发展发挥着极为重要的促进与推动作用。但从目前我国保险企业人力资源管理现状来看,各大保险企业或多或少的都会存在人力资源管理观念陈旧、人力资源管理规划缺失、人力资本投入不足以及缺乏人才激励机制的问题与缺失,进而严重影响了保险企业在新时期与新形势下的稳定生存与持续发展。鉴于此,本文将结合保险企业人力资源管理中所存在的问题与缺失,提出了以下的改善措施与方法,以期能够为各大保险企业在完善企业人力资源管理体系,实现稳定生存与持续发展上有所助益。

一、加强企业员工的国际化经营意识

企业员工的意识、工作能力、工作素养是促使企业实现稳定发展与持续进步的重要基础和关键前提^[1]。因此,保险企业若想在新时期与新形势下实现国际化与现代化的发展,首先,也是最为关键的就是要着重培养企业员工的国际化经营意识与国际经营能力,以此来为保险企业的发展与进步提供源源不断的动力。而反之,企业员工不具备这一工作能力与意识,则会在一定程度上制约企业的国际化发展,严重的话则会对保险企业的生存与发展造成不利影响。

因此,为了有效的规避这一发展问题的出现,保险企业在实际的人力资源管理过程中,就必须加强对企业员工国际化经营意识与经营能力的培养,结合自身企业的国际化发展进程对人力资源管理模式与组织结构进行科学、合理的改变与优化。以此来确保企业员工能够通过有效的人力资源管理发展正确良好的国际化经营意识与国际化经营能力,进而促使我国保险企业更好的适应未来国际化的组织结构,实现国际化、现代化以及

科技化的持续发展。

二、以公司发展为目标构建人才战略

对于当前的保险企业来说,企业的竞争就是人才的竞争^[2]。因此,为了确保我国保险企业能够激烈的国际市场竞争中不被淘汰与取代,保险企业就必须树立起以人为本的企业经营理念爱惜人才,关爱人才。并要强化对人才的培养,以此来促使企业员工成为高素质、高能力等综合型人才,进而更好的推动企业发展与进步。

首先,要摒弃传统的人才培养观念,并且要提高对人才资源开发的重视度,将人力资源视为企业各资源开发的首位,以此来确保企业员工意识到人才培养的重要性;其次,则要转变以往忽视人才开发与利用的落后观念与意识,将人才开发视为提高企业竞争力、经济效益的关键手段,并以此来进一步的完善的企业的管理体系,制定企业的发展目标;最后,则要以保险企业的战略发展目标为主要导向,去制定与完善相应的人才管理战略,以此来更好的推动保险企业人力资源与人才资源的整体开发。在此基础上,作为保险企业的管理者、领导者则要转变以往的短期观念与意识,为企业的经营者提供相应的薪酬,确保保险企业的经营者能够将经营保险公司视为自己的终身事业,从而在提高保险企业经营工作积极性和主动性的同时,确保企业员工能够在企业经营带动和影响下以更为积极和主动的工作情绪与工作态度投入与保险工作中。

三、设置系统、制式的员工培训制度

(一)完善新员工培训制度

在保险企业人力资源管理中对新员工进行系统化的培训,能够帮助新员工更好的适应工作环境、熟悉工作内容与工作流程,进而促使新员工更好的进入工作状

态,提高保险企业员工的工作效率与工作水平。因此,为了能够促使我国保险企业在新时期下实现更为稳定和持续的长远发展,保险企业必须要在人力资源管理中加强对新员工的培训与指导力度,尽可能的投入大量的时间、精力、物力以及人力,以此来保障新员工的工作行为和工作态度能够通过员工培训得到改变与提高^[3]。并且,目前我国绝大多数保险企业招聘新员工的方式采用的都是校招,新员工主要也都是各大高校的应届毕业生,相较于传统社招所招聘的新员工,这些高校应届毕业生更具有饱满、积极的工作热情以及工作态度,在实际的工作中也能够竭尽所能的去完成工作任务。但与之相对的,高校应届毕业生的工作经验相对较少,抗压与抗挫折能力也相对较差,如若企业不及时的对其进行合理的开导与引导,长此以往,保险企业的新员工便会出现消极的工作情绪,离职率与辞职率也会骤然上升,进而造成保险企业人力资源管理中严重的人才流失,对整个企业与公司的运营与经营也会造成严重的不良影响。因此,为了有效的规避这一工作问题的出现,保险企业必须要结合自身的运营与经营情况,并以企业和公司的发展为重要导向合理的完善新员工培训制度与培训内容,尽可能的挖掘与开发保险企业新员工的内在潜力,将其培养为能够推动企业发展的高素质优秀保险人才。

(二) 强化校企合作,合理挖掘高校保险人才

相较于其他类型的企业与公司,保险企业中所涉及到的工作内容与工作范围更为广泛,这就使得保险企业的人才不仅需要具备较强的保险工作能力、充实的保险工作知识储备以及扎实的保险工作能力,同样也要具备与保险有关的经济领域知识与能力,如法律、金融、会计、税务以及贸易,等等^[4]。如若在企业中对保险人才进行如此全面系统的培养,不仅需要保险企业投入大量的时间与精力,在一定程度上还会因人才培养投入成本过大而影响保险企业的经济收益。因此,为了能够在保

障保险人才质量的同时,尽可能的节约企业的人才培养成本。保险企业就可充分利用与开发校企合作的共赢机制,与设有保险专业的高等院校进行合作与联手,充分的利用高校的教学资源去丰富保险专业学生的保险理论知识和基础的保险素质与能力,而保险企业则要为保险专业学生提供实习的场所与环境,并在学生实习期间为其普及保险企业的工作流程与工作内容,培养高校学生相应的保险工作能力与工作素养。这样一来,保险企业的人才培养成本便能够在科学有效的校企合作中实现节约,保险人才也能够在校企合作当中实现综合成长与全面发展,进而更好的在工作岗位中发挥自身的能力,推动企业实现进一步发展。

总结:

总而言之,人力资源管理是保险企业中重要的管理工作,对企业的生存与发展发挥着不可替代的推进与促进作用。因此,中国保险企业若想在新时期与新形势下实现稳定和可持续的发展,并在激烈的国际市场竞争中立足于不败之地,就必须及时的摒弃传统、落后人力资源管理观念,与时俱进的更新与完善企业的人力资源管理思想与管理策略,从培养保险人才入手,去提高企业的活力,确保企业实现国际化、现代化以及信息化的稳定发展。

参考文献

- [1]周猎人. 天安人寿保险公司人力资源管理策略研究[D]. 对外经济贸易大学, 2011.
- [2]左嘉宁. 中国人寿保险人力资源管理系统开发研究[D]. 电子科技大学.
- [3]王铁利. 保险企业人力资源发展战略研究[D]. 东北师范大学.
- [4]王善菊. 医疗保险企业人力资源管理问题及对策探究[J]. 消费导刊, 2018.